
Opgave 1. Een quotum voor kabeljauw 

Bron 1. Van de website ec.europa.eu/fisheries/cfp/fishing_rules/tacs_nl 

Visquota 

De Europese Unie (EU) bepaalt elk jaar in december voor een groot aantal visbestanden de 

totale toegestane vangsten (TAC). Dat betekent dat per vissoort de totale hoeveelheid wordt 

bepaald die in het komende jaar mag worden gevangen en aangeland. Die hoeveelheid wordt 

daarna volgens eerder afgesproken percentages verdeeld over de EU-lidstaten: de visquota. 

Uitputting visquota 

EU-lidstaten mogen het visquotum voor een bepaalde vissoort niet overschrijden. Gebeurt dit 

toch in bepaalde gebieden dan mogen vissers daar niet meer op deze vissoort vissen. Dit 

moet voorkomen dat de vissoort uitsterft. 

 

De Europese Unie stelt jaarlijks visquota vast. Per land wordt bepaald hoeveel vis 

van een bepaalde soort gevangen mag worden. Voor Nederland geldt in 2015 voor 

Kabeljauw een quotum van 3.000 ton. In bron 2 wordt de kabeljauwmarkt in 

Nederland weergegeven, met en zonder het ingestelde quotum. 

Bron 2. De Nederlandse kabeljauwmarkt in 2015. 

 

 

Gegevens die horen bij bron 3: 

De vraag naar kabeljauw: Q
v 
= -2P + 10 

Het aanbod van kabeljauw zonder ingesteld quotum: Q
a 
= 2P – 2 

Het ingestelde quotum: Q
a_max 

= 3 



1. Leg uit waarom het uitsterven van een vissoort (bron 1) een negatief extern 

effecten van de visvangst is. Maak in je antwoord gebruik van het begrip 

“maatschappelijke kosten”. 

De welvaart van de vissers neemt door visvangst toe, maar door het uitsterven 

van de vissoort komt de voedselvoorziening in gevaar omdat ook weer andere 

vissoorten uit zullen sterven die leven van de kabeljauw. Gevolg is dat de alle 

mensen in het land hogere kosten voor voedsel zullen gaan betalen. Dat zijn 

maatschappelijke kosten. 

2. Leg uit hoe het door de Europese overheid ingestelde quotum voor Nederland 

leidt tot een afname van de negatieve externe effecten van overbevissing. 

De visstand kan zich herstellen, waardoor de uitputting van de aarde ( de 

afname van beschikbaar voedsel) stopt. 

3. Leg uit waarom de aanbodlijn na instelling van het quotum gedeeltelijk 

verandert in een verticale aanbodlijn. 

Dit is de maximale hoeveelheid die aangeboden wordt. Deze hoeveelheid 

wordt bereikt vanaf een prijs die boven de €2,50 per 100 gram kabeljauw ligt.  

4. Bereken de evenwichtshoeveelheid die op de markt voor kabeljauw tot stand 

kwam, voor instelling van het quotum. 

-2P+10 = 2P-2 

-4P = -12 

P = 3 

Invullen in de vraagvergelijking (of aanbodvergelijking): 

-2*3+10 = 4 

De evenwichtshoeveelheid voor instellen van het quotum is 4.000 ton. 

5. Bereken de nieuwe prijs die voor kabeljauw tot stand komt na instellen van het 

quotum. Gebruik daarvoor de aanbodfunctie: Q
a_max 

= 3 

-2P+10 = 3 

-2P = -7 

P = 3,5 

De nieuwe prijs wordt €3,50 per 100 gram kabeljauw 

 


